

# 公安机关历时最长、规模最大追逃“清网行动” 我省抓获逃犯总数全国第一

## 不少地方出现母送子、妻送夫、兄劝弟投案场面

### 副省长挂帅指挥我省“清网行动”

1999年,公安部开始建立网上追逃新机制,凡是刑事案件犯罪嫌疑人未到案的,立案地公安机关都将其上网追逃。多年来,公安机关始终高度重视通过网上信息比对加强对各类逃犯的抓捕工作,广大公安民警为此付出了艰辛的努力,但仍有一些网上逃犯久抓未获,一些案件因此不能及时结案,受害人的冤屈不能及时伸张,网上逃犯逍遥法外也是一个重大社会治安隐患。

公安机关组织开展这次从今年5月26日到明年6月底的“清网行动”,就是为了最大限度地抓捕一批久抓未获的网上逃犯,带破一批刑事案件,化解一批信访积案,消除一批社会治安隐患,从而更加有力地维护社会公平正义、维护法律尊严、维护人民群众切身利益、维护社会和谐稳定。可以说,这次“清网行动”是公安史上历时最长、规模最大、力度最强的集中追捕逃犯行动。

晚报记者 刘德华 周炜卿  
通讯员 郝近明

从“清网行动”一开始,河南警方就高度重视,全身心投入,河南省副省长、省公安厅厅长秦玉海提出了逃犯必抓,质量必保,奋力争先,清网安民的总要求。

在省公安厅层面,成立了由秦玉海亲自任组长的“清网行动”领导小组。在省辖市层面,各地公安机关均成立了由一把手任组长的领导机构和工作专班,公安局长亲自动员部署,亲自督导落实,亲自上阵指挥,亲自抓捕规劝。

在“清网行动”中,警方坚持运用整体作战法,最大限度地发挥整体作战的优势,全省上下统一行动、警种

联动,形成了“一把手亲自抓、分管领导具体抓、督察部门总牵头、警种部门齐参与、全体民警总动员”的整体作战格局。

在“清网行动”中,警方不间断、全方位、全过程的跟踪督察贯穿行动始终。同时,加大奖惩力度,对成效显著的集体和先进个人及时兑现奖励。对重视不够、组织不力、成效不明显的,责令单位主要领导向上级公安机关作出检讨、进行诫勉谈话;情节严重、影响恶劣的,责令引咎辞职或予以免职。

### 我省抓获逃犯总数全国第一

通过采取一系列措施,河南“清网行动”做到了全警动、全省动、全民动,势如破竹,捷报频传。全省抓获逃犯总量居全国第一,网上逃犯落网率居全国第二,公安部专门向河南省公安机关颁发嘉奖令予以鼓励,公安部领导先后30多次对河南“清网行动”作出批示,给予肯定。

前一时期“清网行动”取得了以下战果:

成功抓获了一大批逃犯。从5月26日行动开始至9月8日,全省共抓获各类网上逃犯14452名,其中公安部B级通缉逃犯14人,故意杀人逃犯151人,潜逃10年以上逃犯790人,抢劫、强奸、绑架、放火、爆炸等严重暴力犯罪逃犯1794人。

成功劝投了一大批逃犯。按照“抓劝并举、以劝开路、先劝后抓”的工作思路,省、市、县三级公安机关与法、检、司联合发布了《关于敦促在逃人员投案自首的通告》,对符合使用非羁押强制措施、罪行较轻的逃犯,倾真情、用真心、下真功,在强力抓捕的同时,广泛发动,大造声势,应劝尽劝,尽力使在逃犯罪嫌疑人投案自首,争取依法从宽的机会。同时,充分发动依靠群众,各级公安机关均公布了举报电话,开通了网上举报,对提供线索的群众进行重奖。在目前抓获的这14452名逃犯中,

有6527名逃犯是经民警登门规劝、感化教育而投案自首的。不少地方出现了母送子、妻送夫、兄劝弟、逃犯劝逃犯投案的场面。漯河临颍县公安局到逃犯家中登门规劝,感动潜逃12年的逃犯李晓至71岁高龄的母亲带李到公安机关投案。

成功化解了一批信访积案。逃犯落网,既是对公平正义的维护,也是对受害人权益的保护。一些因犯罪嫌疑人逃引发的信访案件也从根本上得到化解。据统计,全省468起此类信访案件,已结案453起,结案率达97%。

有效促进了各项公安工作的开展和社会治安的好转。通过“清网行动”,进一步提升了打防刑事犯罪工作,巩固了“命案攻坚”品牌,今年以来,全省共侦破各类刑事案件39616起,打掉犯罪团伙615个,其中通过“清网行动”带破各类刑事案件4053起、重大刑事案件708起。6、7、8三个月,全省共破命案190起,破案率环比上升2.89%,同比上升0.69%。进一步加强了公安基层基础工作,“清网行动”以来,全省利用基础工作信息系统抓获逃犯2029人,占抓获逃犯总数的15.44%。重点人员管控、旅馆业、网吧管理等公安基层基础工作更加坚实有力。

### 1688名民警还在全国各地追逃

目前全省有522个抓捕小组1688名民警在全国29个省、自治区、直辖市开展艰苦的抓捕工作。法网恢恢,疏而不漏。省公安厅劝告那些在逃人

员,不要抱任何侥幸心理,认清形势,珍惜机会,尽快投案自首,争取从宽处理。如心怀侥幸,错失良机,继续潜逃,必将受到法律的严惩。

## 为孩子们送去读物 给校园一片安宁

9月8日,丰产路派出所的民警们分头到辖区学校看望慰问在校教职工,与教师进行座谈交流,共庆即将到来的教师节。

民警们向孩子们赠送少儿读物,并与辖区内的幼儿园、中小学结成警民共建单位,聘请校长或院长为廉政监督员。

红云图



## 严打侵犯知识产权和制售伪劣商品犯罪 河南11市联合展开“猎鹰四号”战役

为贯彻公安部严厉打击侵犯知识产权和制售伪劣商品犯罪行动,9月9日,省公安厅召开全省公安机关电视电话会议,对我省决战“亮剑”行动进行动员部署。

晚报记者 周炜卿 通讯员 郝近明

8月25日,公安部专门下发通知,决定自9月1日至12月31日,在全国范围内组织开展决战“亮剑”行动。

截至8月31日,全省“亮剑”行动,共破案2044起,案值19.9亿元;逮捕犯罪嫌疑人1290名;捣毁制假窝点2796个;摧毁犯罪团伙765个;打掉侵权互联网站848个。

按月平均值计算,破案数是去年的15.3倍,涉案金额是去年的80.1倍。

8月5日,按照公安部和省厅的既定部署,安阳、开封、三门峡、许昌、洛阳、周口、南阳、濮阳、鹤壁、新乡、商丘等11市联合进行“猎鹰四号”战役,侦破系列假药案158起,抓获犯罪嫌疑人90名,打掉团伙64个,捣毁窝点112个,缴获各类假药6000余万粒,同时还查获制假设备96台,包材16万份。

外地根据我省提供的线索,抓获24名犯罪嫌疑人,捣毁窝点5个,缴获假药500余万粒,查

获制假设备14台、包材120余万份。经初步统计,涉案金额1亿多元。

为此,公安部专门下发通报称:“猎鹰四号”战役成为河南经侦部门有史以来侦破案件数量最多、捣毁窝点最多、打掉团伙最多的一次集群战役,是全国公安机关在“四大战役”中取得的又一次重大胜利,并以此为例,推动全国“亮剑”集群战役的发起和组织工作。

## 白净小伙子上门查天然气 忽悠老太400块买个报警器 收款人写的是“但” 报警器是个“哑巴”

这边法官正开庭审理“父子俩卖假冒食用油”的案子;那边,70多岁的范老太说,一个自称是燃气公司的人,花言巧语劝她花400块钱买个报警器。

老人去天然气公司一问,原来是个假报警器。

老人想说,自己上当买个教训,面对骗术,咱还是别让人家钻了空子,贪便宜吃大亏。

记者 鲁燕文 图



### 庭审进社区,老太来投诉

昨天,46岁的林某和20岁的儿子站在二七法院蜜蜂张巡回法庭,旁听的都是西工房社区的居民。

父子俩同台受审,是因为售卖假冒食用油。

庭审刚结束,70多岁的范老太手里拿着如灭蚊器一样的东西来到现场。

老人说,这是液化气、天然气报警器,“刚才有个小伙子去我家骗我买的”。

### 上门查漏气,兜售报警器

早上8点多,范老太正吃饭,有人敲门。

门打开,一位20多岁的白净小伙子自报家门,他是天然气公司的,上门检查家里漏气不漏气。“一听说是天然气公司的,还挂有胸牌,我就答应了。”

老人其实并没有细看小伙子的胸牌。

小伙子随便检查了一番,“就建议我家中最好装个天然气报警器”。说着,将报警器插上电源,指示灯显示为绿色,“小伙子说,如果液化气,天然气、烟雾浓度达到一定的程度时,指示灯就为红色,会发警报,这时你得赶紧打119。”

范老太说,她平时是个很小心的人,可不知为啥那会儿就迷了,拿出了400元钱,小伙子还给了个收据。

### 反复试验,报警器就是不叫

小伙子走后,老人好像有些醒过神来,“跑到天然气公司,人家告诉我,他们从不上门推销这玩意儿。”

蜜蜂张治安巡防中队巡防队员石春晖将老人领到西工房社区分队,随后查看监控录像,遗憾的是,看了好几遍也没看见老人说的小伙子。

记者看到这个报警器制造粗劣,说明书上说液化气、煤气、烟雾达到一定浓度会报警。收据上盖有“郑州市燃气器材安装部”的章,收款人只写了“但”字。

巡防队员们用香烟、打火机反复试验,也没听到报警器的叫声。

法官、巡防队员,还有好心的邻居都不停地安慰老人。

范老太说,以后会多留个心眼。

线索提供 媛媛 海滨 春晖